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平成２９年度 子どもの読書活動に関するアンケート調査結果 

社会教育課 
１ 調査目的 

  平成２６年度に「鳥取県子どもの読書活動推進ビジョン（第３次計画）」（平成２６年４月から概ね

５年間の計画）を策定し、子どもの読書活動推進施策を進めている。 
この度、平成３１年度以降の新たな計画の策定に向け、本県の子どもたちを取り巻く読書環境につ

いて実態把握を行い、今後の具体的施策を検討する上での参考とするため、アンケートを実施した。 
 
２ 調査方法 

（１）実施時期 

   平成２９年１１月２４日～１２月２８日 
（２）対象 

対象 対象校（園・所）数 アンケート回収枚数 

幼稚園、保育園、認定こども園 

年長児保護者 
２０ ３６４ 

小学３年生 ２３ ７０６ 

小学６年生 ２３ ７４６ 

中学３年生 １８ ６０６ 

高校２年生 ８ ２７９ 

大学生 ４ ２４１ 

合計 ９６ ２，９４２ 

 
３ 調査結果の概要（※アンケート調査の詳細は別添のとおり。） 
（１）年長児保護者 

①家庭での読み聞かせ 

・家庭での読み聞かせを行わない割合が前回調査から減少した（今回５．８％←前回１０．４％）

ほか、週３～４日以上実施する割合が４８．１％（前回４５．６％）と増加している。読み聞か

せへの意識が高まっていると考えられる。＜問４＞ 
 
②公立図書館の利用 

・前回調査より公立図書館を利用しない割合が減少した（今回４８．７％←前回５３．７％）。＜

問１１＞ 
・公立図書館を利用しない理由としては、前回調査同様「幼稚園・保育所・認定こども園で本を借

りられるから」が最も多い（今回５１．６％←前回６４．５％）。 
また、今回調査から選択肢に加えた「借りたり返したりする手間が面倒だから」が２８．４％と

比較的多く存在する。＜問１２＞ 
 
③電子書籍の利用 

・子どもに読み聞かせをする際に電子端末（タブレットやスマートフォンなど）を「利用したこと

がある」のは１０．９％のみであり、電子メディア機器の普及が著しい中でも、紙の本での読み

聞かせが大多数であることがわかる。＜問１４＞ 



・子どもたちの読書について「電子書籍が普及しても、子どもには紙の本を読ませたい」が前回調

査より大幅に増えた（今回４１．６％←前回１８．４％）。電子メディア機器が急速に普及する

中でも、紙の本の良さを感じる保護者も多い。一方で、「デジタル化は世の中の流れなので紙の

本と電子書籍を区別する必要はない」も増加している（今回８．３％←前回４．６％）。 
＜問１８＞ 

 
④保護者の読書習慣 

・保護者自身の読書習慣について、「ときどき読む」の回答が最も多く、３４．２％。一方「ほと

んど読まない」「全く読まない」割合が５割を超える（５１．２％）。＜問１９＞ 
・なお、設問やアンケート対象が異なるが、類似の全国調査の結果と比較すると、同様の傾向が見

られる。 
＜【参考】株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７版）から抜粋  
読書習慣の有無＞ 
 Ｈ２９ Ｈ２７ 差 
読書の習慣がある ３９．４％ ５０．８％ △１１．４ 
読書の習慣はない ６０．６％ ４９．３％ ＋１１．３ 

※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効回答数１，２００）  
 調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 

・「ほとんど読まない」「全く読まない」の理由としては、「家事や仕事や育児で忙しいから」が最

も多く７２．３％。＜問２０＞ 
 
（２）小学生～大学生 

  ①読書に対する意識 

・前回調査と同様の傾向であり、大学生を除き、学年が上がると読書が「好き」「どちらかという

と好き」の割合は減少している。 
・小学生では、読書が「好き」「どちらかというと好き」が前回調査から増加しているが（小３：

＋０．４ポイント、小６：＋４．８ポイント）、中学生・高校生では減少し（中：△２．６ポイ

ント、高：△５．２ポイント）、大学生では横ばいとなっている。 
・高校２年生以外のすべての調査対象で、読書が「好き」が増加している（小３：＋４．２ポイン

ト、小６：＋７．２ポイント、中３：＋１．３ポイント、大：＋５．７ポイント）一方で、小学

６年生以外のすべての調査対象で「嫌い」が増加（小３：＋１．３ポイント、中３：＋０．７ポ

イント、高：＋２．４ポイント、大：＋１．８ポイント）しており、二極化が見られる。 
＜問１＞ 
・なお、類似調査では、全国と比較して本県の子どもたちは読書が好きな傾向がある。 

＜【参考】Ｈ２９年度全国学力・学習状況調査児童・生徒質問紙調査結果から抜粋  
「読書は好きですか」という設問に対する肯定的回答の割合＞ 
 本県 全国 差 

小学６年生 ７５．７％ ７４．３％ ＋１．４ 
中学３年生 ７４．９％ ６９．９％ ＋５．０ 

 

②不読率（一ヶ月に一冊も本を読まない割合） 

・前回調査と比較して、小学生～中学生では微増減にとどまったものの、一方で、高校生、大学生

においては不読率が増加した。なお、すべての調査対象で一か月に６冊以上読んだと答えた割合

が増加（小３：＋８．３ポイント、小６：＋９．０ポイント、中３：＋０．２ポイント、高： 
＋０．７ポイント、大：０．３ポイント）しており、本を「読む」子どもと「読まない」子ども



の差が広がっていると考えられる。＜問１２＞ 
  ＜不読率の前回調査との比較＞ 

 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 ４．５％ ３．２％ ＋１．３ 
小学６年生 ７．２％ ８．５％ △１．３ 
中学３年生 １４．５％ １７．０％ △２．５ 
高校２年生 ２９．３％ ２１．３％ ＋８．０ 
大学生 ３５．８％ ２４．４％ ＋１１．４ 

 
・なお、類似の調査結果と比較すると、本県の小学生、中学生の不読率は同程度。高校生の不読率

は大幅に低い。 
＜【参考】全国学校図書館協議会、毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  

不読率（５月一か月の間に読んだ本の冊数が０冊の子どもの割合）＞ 
 Ｈ２９年度 

小学生 ５．６％ 
中学生 １５．０％ 
高校生 ５０．４％ 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～３

年生）３，６１４人の抽出（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学

年１クラスで実施） 
 調査期間：２０１７年６月１・２週 
 

・一ヶ月に一冊も本を読まなかった理由としては、小学生、高校生では「スポーツ少年団や習い事

があるから」が最も多い（小６：３４．５％、小６：３４％、高４４．３％）。大学生では「勉

強があるから」「アルバイトがあるから」が最も多い（どちらも２１％）。＜問１３＞ 
・中学生は「本を読みたいと思わない」が最も多いが（４１．２％）、小学６年生、高校生におい

ても２割を超えており、まずは本を手に取るきっかけが必要だと思われる。＜問１３＞ 
  ＜「本を読みたいと思わない」割合の前回調査との比較＞ 

 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 ６．９％ １５．０％ △８．１ 
小学６年生 ２２．６％ ２６．４％ △３．８ 
中学３年生 ４１．２％ ３２．０％ ＋９．２ 
高校２年生 ２６．６％ ３１．３％ △４．７ 
大学生 １６．０％ ３７．２％ △２１．２ 

 
・なお、類似の調査結果と比較すると、本を読まない理由として「読みたいと思わなかった」割合

は全国と比較すると低い傾向にあると思われる。 
＜【参考】全国学校図書館協議会、毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  

５月一か月の間に読んだ本の冊数が０冊の子どもの本を読まなかった理由＞ 
 読みたかったが読めなかった 読みたいと思わなかった 

小学生 ２５．６％ ５９．４％ 
中学生 １９．５％ ５７．０％ 
高校生 ２６．２％ ５７．３％ 

 



※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～

３年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各

学年１クラスで実施） 
 ※調査期間：２０１７年６月１・２週 
 

③公立図書館の利用 

・前回調査同様「０回」が、どの調査対象でも最も多く、大学生を除き、学年が上がるほどその割

合が大きくなっている。＜問１４＞ 
  ＜公立図書館に行く回数が一ヶ月に「０回」の割合の前回調査との比較＞ 

 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 ３９．６％ ３４．４％ ＋５．２ 
小学６年生 ５３．０％ ５３．４％ △０．４ 
中学３年生 ７０．８％ ７２．７％ △１．９ 
高校２年生 ８４．６％ ６７．７％ ＋１６．９ 
大学生 ７１．１％ ６７．０％ △４．１ 

・なお、類似の調査結果と比較すると、同様の傾向が見られる。 
＜【参考】全国学校図書館協議会、毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  
本を読むために公共図書館をどのくらい利用するかで、「ほとんど行かない」と答えた割合＞ 
 男子 女子 

小学生 ４４．８％ ３２．５％ 
中学生 ６０．１％ ５３．０％ 
高校生 ６９．４％ ６４．９％ 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～３

年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学年

１クラスで実施） 
 

④学校図書館の利用 

・どの調査対象でも、前回調査時から比較し、「０回」の割合が減っている。学校（大学）図書館

の活用が進んでいることがうかがえる。＜問１８＞ 
  ＜１ヶ月学校（大学）図書館に行く回数が「０回」と答えた割合の前回調査との比較＞ 

 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 １．９％ ２．３％ △０．４ 
小学６年生 ４．８％ ６．１％ △１．３ 
中学生 ３１．２％ ４８．５％ △１７．３ 
高校生 ３５．４％ ４７．５％ △１２．１ 
大学生 ２０．０％ ２６．９％ △６．９ 

 
・どの調査対象でも「公立図書館」よりは「学校（大学）図書館」に行く割合が多く、特に小学生

では９５％以上の子どもたちが学校図書館を利用している。本に触れる身近な場所である学校図

書館の重要性が認められる。＜問１４と問１８の比較＞ 
 

 

 

 



  ＜公立図書館、学校（大学）図書館に行く回数が一ヶ月に「０回」の割合＞ 

 公立図書館 学校（大学）図書館 
小学３年生 ３９．６％ １．９％ 
小学６年生 ５３．０％ ４．８％ 
中学３年生 ７０．８％ ３１．２％ 
高校２年生 ８４．６％ ３５．４％ 
大学生 ７１．１％ ２０．０％ 

 
・なお、類似の調査結果と比較すると、本県の子どもたちは学校図書館に行く割合が高いと思われ

る。 
＜【参考】全国学校図書館協議会、毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  
本を読むために学校図書館をどのくらい利用するかで、「ほとんど行かない」と答えた割合＞ 
 男子 女子 

小学生 ２０．１％ １１．８％ 
中学生 ４２．２％ ４１．５％ 
高校生 ６６．３％ ６２．６％ 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～３

年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学年

１クラスで実施） 
 

⑤電子書籍の利用 

・電子書籍を利用したことのある割合は学年が上がるほど増加（小３：２２．８％、小６： 

３０．８％、中３：４４．１％、高：４４．９％、大：５３．１％）しているが、大学生で約半数

を超えるほかは、電子書籍をもっていない者や利用機器を持っていない者も含め、利用したことの

ない者が多数を占めている。 

  一方、前回調査と比較して、すべての調査対象で「よく利用している」が増加（小３：＋１．２ポ

イント、小６：＋７．１ポイント、中３：＋４．５ポイント、高２：＋０．６ポイント、大： 

＋４．５ポイント）しており、中でも小学６年生は＋７．１ポイントと大きく増加しており、電子

メディア機器利用の低年齢化も影響している可能性がある。＜問２２＞ 
  ＜電子端末（タブレットや携帯電話やスマートフォンなど）を使った電子書籍の利用について「よく利用して

いる」と答えた割合の前回調査との比較＞ 
 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 ６．２％ ５．０％ ＋１．２ 
小学６年生 １０．４％ ３．３％ ＋７．１ 
中学３年生 １２．７％ ８．２％ ＋４．５ 
高校２年生 １４．１％ １３．５％ ＋０．６ 
大学生 １４．５％ １０．０％ ＋４．５ 

 
・紙の本と電子書籍のどちらを利用したいかについては、前回調査同様、「紙の本を利用したい」

が最も高く、また、前回調査時よりその割合は増えている。「どちらかといえば紙の本を利用し

たい」とあわせると、どの調査対象でも５割を超える。＜問２４＞ 
 
 



  ＜紙の本と電子書籍のどちらを利用したいかについて「紙の本を利用したい」「どちらかといえば紙の本を利用

したい」と答えた割合の前回調査との比較＞ 
 今回（Ｈ２９年度） 前回（Ｈ２４年度） 差 
小学３年生 ６２．５％ ５７．０％ ＋５．５ 
小学６年生 ５７．７％ ４３．０％ ＋１４．７ 
中学生 ５１．１％ ４４．１％ ＋７．０ 
高校生 ６１．８％ ４９．６％ ＋１２．２ 
大学生 ６７．５％ ６０．６％ ＋６．９ 

 

⑥読書習慣（高校生、大学生のみの質問） 

・今の読書習慣はいつの時期から始まっているかについて、どちらの調査対象でも「小学生」が最

も多く５割程度を占める（高：５１．６％、大：４８．３％）。「乳幼児期」を含めると６割を超

える（高：７１．８％、大：６２％）。幼い頃からの習慣化が重要だと考えられる。＜問２５＞ 
 
・現在の読書習慣に影響を与えたものについて、どちらの調査対象でも「学校での一斉読書（朝読

書）」の割合が最も多く３割を超える（高：３５．８％、大：３０．３％）。また、「家の人の働

きかけ」が２番目に多く（高：１５．９％、大：２５．２％）、「学校の先生や司書の働きかけ」

（高：１３．３％、大：１８．５％）「友だち」（高：１３．７％、大：１０．９％）との回答も

一定割合存在する。身近な存在が読書習慣の定着に重要な役割を果たすものと思われる。 
＜問２６＞ 

 

⑦保護者の読書習慣 

・家庭で大人が読書をしているかについて、どの調査対象でも「たまに読んでいる」が最も多く、

「よく読んでいる」とあわせると概ね５割程度以上の保護者が家庭で読書をしている。 
＜問２７＞ 

・一方で「読んでいるのを見たことがない」が、どの調査対象でも２割程度存在している。 
  ＜問２７＞ 
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平成２９年度 子どもの読書活動に関するアンケート調査結果（幼児保護者対象） 

 
１ 調査対象 

 保育所・幼稚園・認定こども園保護者 
調査対象園数 ２０ 

アンケート回収枚数 ３６４ 
 
２ 調査結果 

問１ あなたの市町村では、ブックスタート事業（６ヶ月検診時等に絵本を手渡す事業）が行われてい

ますか。 

※有効回答数：３６１ 

 
・平成２１年度以降全市町村で実施されているブックスタート事業の認知度は８４．８％であり、前回

調査より４．３ポイント増加した。 
 
 
 
問２ 問１で「行われている」と答えた方にお聞きします。ブックスタート事業で配られた絵本は、家

庭で読み聞かせ等に活用されましたか。 

※有効回答数：３０５ 

 
・前回調査と比較し「よく使った」「ときどき使った」の割合がともに増加し、あわせて９５．８％（前

回９２．４％）と多数を占めた。ブックスタート事業が家庭での読み聞かせの一助になっていること

がうかがえる。 
 
 
 
 

74.8%

80.5%

84.8%

2.1%

1.2%

0.8%

23.1%

18.3%

14.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

行われている 行われていない 分からない

55.2%

55.9%

57.4%

38.0%

36.5%

38.4%

4.0%

6.3%

3.6%

2.8%

1.3%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

よく使った ときどき使った あまり使っていない 使っていない
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問３ あなたのお子さんが通われている保育所・幼稚園・認定こども園では、読み聞かせやおはなし会

が行われていますか。 

※有効回答数：３６３ 

 
・「行われている」は９６．１％であり、前回調査同様にほとんどの保育所等で読み聞かせが行われて

いる。 
 
問４ あなたの家では、１週間にどれくらいお子さんに絵本などの読み聞かせをしたり一緒に本を読ん

だりしますか。 

※有効回答数：３６２ 

 
・「０日」が前回調査の１０．４％から５．８％と半分程度に減少したほか、週３～４日以上実施する

割合が４８．１％（前回調査４５．６％）と増加している。 
 
問５ 問４で「読み聞かせをしたり、一緒に本を読んだりする」と答えた方にお聞きします。１日にお

子さんに本を読んであげる（一緒に読む）時間はどれくらいですか。 

※有効回答数：３３６ 

 
・前回調査と同様の傾向で、読み聞かせ時間は３０分未満が９８．５％と多数を占めた。「１０分より

少ない」が増加する一方、３０分以上は減少している。 

92.5%

95.9%

96.1%

0.7%

0.4%

6.8%

3.7%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

行われている 行われていない わからない

9.3%

10.4%

5.8%

40.6%

44.0%

46.1%

22.1%

20.4%

24.6%

14.2%

10.3%

10.8%

13.8%

14.9%

12.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

0日 1日～２日 ３日～４日 5日～6日 毎日

34.6%

35.5%

38.7%

60.2%

59.1%

59.8%

4.9%

5.0%

1.2%

0.3%

0.4%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

１０分より少ない 10分～３０分 30分～１時間 1時間～２時間 2時間以上
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問６ 問４で「読み聞かせをしたり、一緒に本を読んだりする」と回答した方にお聞きします。この１

ヶ月間に何冊くらい読み聞かせをしたり、一緒に本を読んだりしましたか。 

※有効回答数：３３６ 

 
・前回調査とほぼ同様で、１か月に１０冊以内が約７割となっている。 
 
 
問７ 問４で「読み聞かせをしたり、一緒に本を読んだりする」と答えた方にお聞きします。あなたは、

お子さんに読んであげる本をどのように選んでいますか。 

※有効回答数：３２５ 

 
・前回調査同様「子どもが読んでほしいと言った本を選ぶ」が最も多く、その割合は前回より大きく増

えた。（今回９１．４％、前回７９．５％） 
 
 
  

43.3%

46.8%

39.3%

24.4%

21.8%

28.9%

10.5%

9.0%

9.8%

21.8%

22.4%

22.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

1冊～５冊 6冊～10冊 11冊～15冊 16冊以上

80.5%

79.5%

91.4%

13.6%

15.7%

6.2%

0.2%

0.2% 1.0%

0.3%

0.7%

1.6%

0.6%

0.5%

4.5%

2.0%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

子どもが読んでほしいと言った本を選ぶ
子どもの喜びそうな本を保護者自身が選ぶ
親類や知人（他の保護者)にすすめられた本を選ぶ
保育所・幼稚園・認定こども園の先生に相談して本を選ぶ
図書館等のブックリストを参考にして選ぶ
図書館司書に相談して選ぶ
その他
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問８ 問４で「読み聞かせをしたり、一緒に本を読んだりする」と答えた方にお聞きします。あなたの

家では、読み聞かせをする本や一緒に読む本をどのように準備していますか。（複数回答可） 

※有効回答数：８３０ 

 
・前回調査同様「保育所・幼稚園・認定こども園で借りる」が最も多く、また、その割合も増えている

（今回３６．８％、前回３４．０％）。また、「公立図書館で借りる」も２番目に多く、両者をあわせ

ると５割を超える。 
 
問９ 問４で「０日」と答えた方にお聞きします。お子さんに読み聞かせをしたり一緒に本を読んだり

しないのはなぜですか。 

※有効回答数：２０（標本数が５０未満のため参考値として示す。また、分析対象から除く。） 

 
 
 
  

34.2%

34.0%

36.8%

18.4%

17.4%

19.6%

17.5%

18.8%

10.9%
0.1%

27.9%

27.4%

30.7%

0.8%

0.7%

0.6%

1.2%

1.7%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

保育所・幼稚園・認定こども園で借りる 公立図書館で借りる

書店またはネットで（紙媒体の本を）買う 電子書籍を買う

家にある本を読む 親類や知人（他の保護者）に借りる

その他

14.3%

16.7%

5.0%

11.9%

19.9%

20.0%

2.4%

1.7%

5.0%

16.7%

11.7%

20.0%

2.4%
4.8%

10.0%

23.8%

25.0%

25.0%

23.7%

25.0%

15.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

仕事があるから
家事があるから
保育所・幼稚園・認定こども園で読み聞かせをしてもらっているから
子どもと時間が合わないから
子どもが本を読んでほしいと言わないから
自分（保護者自身）が本を読んでもらったことがないから
特に読み聞かせ等が必要だと思わないから
読書以外のことで子どもと接しているから
その他
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問１０ 問９で「読書以外のことで子どもと接しているから」と答えた方にお聞きします。どういった

ことでお子さんと接していますか。 

※有効回答数：４（標本数が５０未満のため参考値として示す。また、分析対象から除く。） 

 

 
問１１ あなたは、１ヶ月にどれくらい公立図書館に行きますか。 

※有効回答数：３５９ 

 
・前回調査より「０回」が５ポイント減少したものの、依然として約半数を占めている。 
 
 
  

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

一緒に電子ゲームをする
一緒にテレビ、ビデオ等を見る
一緒に外遊びをする
一緒にお絵かきやおままごと、トランプなどのおもちゃ遊びをする
その日にあった出来事など、子どもの話をしっかり聞く
一緒に家事をする（お手伝いをさせる）
その他

47.9%

53.7%

48.7%

48.6%

44.5%

47.3%

2.8%

1.4%

3.1%

0.5%

0.2%

0.3%

0.2%

0.2%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

0回 1回～４回 5回～8回 9回～12回 13回～16回 17回以上～ほぼ毎日
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問１２ 問１１で「０回」と答えた方にお聞きします。公立図書館に行かないのはどうしてですか。 

※有効回答数：１５５ 

 

・前回調査同様「幼稚園・保育所・認定こども園で本を借りられるから」が最も多い（今回５１．６％、

前回６４．５％）。 
・今回調査から選択肢に加えた「借りたり返したりする手間が面倒だから」が２８．４％と、比較的多

い。 
 
問１３ あなたは、お子さんと一緒に公立図書館で行われる「おはなし会」に行くことがありますか。 

※有効回答数：３６０ 

 
・前回調査と比較し「よく行く」「ときどき行く」が若干増えたが（今回１０％、前回７．５％）、依然

として「ほとんど行かない」「行かない」があわせて９割を占める。 
 
 
 
  

58.1%

64.5%

51.6%

2.8%

2.0%

0.6%

9.8%

9.4%

4.5%

0.5%

0.7% 0.6%
28.4% 3.2%

0.7%

0.8%

0.3%

14.0%

12.4%

9.7%

14.0%

11.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

幼稚園・保育所・認定こども園で本を借りられるから
公立図書館の利用の仕方がわからないから
公立図書館が遠いから
公立図書館には読みたい本（読んであげたい）本がないから
返却期限までに読めないから
借りたり返したりする手間が面倒だから
書店またはインターネットで本を買うから
電子書籍を買うから
読書や読み聞かせをしようと思わないから
その他
特に本を借りる必要がないから

0.9%

0.4%

1.1%

5.1%

7.1%

8.9%

21.0%

18.6%

20.3%

73.0%

73.9%

69.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

よく行く ときどき行く ほとんど行かない 行かない
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問１４ あなたは、お子さんに読み聞かせをする際に電子端末（タブレットやスマートフォンなど）を

利用したことがありますか。 

※有効回答数：３６０ 

 
・利用したことがあるのは１０．９％のみであり、電子メディア機器の普及が著しい中でも、紙の本で

の読み聞かせが大多数であることがわかる。 
 
 
問１５ 問１４で「よく利用している」「何度か利用した」と答えた方にお聞きします。お子さんに読

み聞かせをする際に電子端末を利用する理由は何ですか。 

※有効回答数：２９（標本数が５０未満のため参考値として示す。また、分析対象から除く。） 

 
 
 
 
問１６ あなたは音の出る本や読み聞かせ動画をお子さんに見せたことがありますか。 

※有効回答数：３５９ 

 
・「見せたことはない」と「よく見せる」「何度か見せた」がそれぞれ約半数ずつを占める結果となった。 
 
 
  

1.7%
6.4%

2.8%
84.7%

1.1%
3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

よく利用している 何度か利用した

一度だけ利用した 利用したことはない

電子書籍を知らない 利用する機器を持っていない

3.5% 13.8% 13.8% 27.6% 3.5% 37.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

話題になっているから 本を買ったり借りたり返したりする手間がないから

紙の本より読みやすいから かさばらないから

子どもが喜ぶから 子どもがおとなしくなるから

その他

4.7% 44.3% 2.8% 48.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

よく見せる 何度か見せた 一度だけ見せた 見せたことはない
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問１７ 問１６で「よく見せる」「何度か見せた」と答えた方にお聞きします。お子さんに音の出る本

や読み聞かせ動画を見せる理由は何ですか。 

※有効回答数：１６６ 

 
・「子どもが喜ぶから」が最も多く、７４．７％。子どもは音や映像などの刺激に興味を引かれる傾向

にあると考えられる。 
・「その他」の回答には、「赤ちゃんの時に読み聞かせ動画や音の出る絵本が子どもの発達によいと聞い

た」「知育のため」等がみられた。 
 
問１８ 電子書籍と子どもたちの読書についてどのように思いますか。 

※有効回答数：３５１ 

 
・前回調査から「電子書籍が普及しても、子どもには紙の本を読ませたい」が大幅に増えた（今回４１．

６％、前回１８．４％）。電子メディア機器が急速に普及する中でも、紙の本の良さを感じる保護者

も多い。一方で、「デジタル化は世の中の流れなので紙の本と電子書籍を区別する必要はない」も増

加している（今回８．３％←前回４．６％）。 
 
  

74.7% 4.2%
3.6%

17.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

子どもが喜ぶから 子どもがおとなしくなるから 親が別のことに時間を使えるから その他

18.4%

41.6%

10.5%

10.5%

64.5%

37.9%

4.6%

8.3%

2.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H24

H29

電子書籍が普及しても、子どもには紙の本を読ませたい

よい電子書籍なら読んでいいと思う

子どもが小さい時は紙の本をすすめるが、大きくなったら本人にまかせたい

デジタル化は世の中の流れなので紙の本と電子書籍を区別する必要はない

その他
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問１９ あなたはお子さんに読み聞かせをしてあげる以外に、自分自身で読書をしますか。 

※有効回答数：３６３ 

 
・「よく読む」「ときどき読む」と「ほとんど読まない」「全く読まない」が約半数ずつであった。 
 
＜参考＞株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７年版）から抜粋  

読書習慣の有無 
※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効回答数１，２００）  

※調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 

 

 
 
  

14.6% 34.2% 30.6% 20.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

よく読んでいる ときどき読む ほとんど読まない 全く読まない

50.8%

39.4%

49.3%

60.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27

H29

読書の習慣がある 読書の習慣がない
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問２０ 問１９で「ほとんど読まない」「全く読まない」と答えた方にお聞きします。あなた自身が読

書をしないのはなぜですか。 

※有効回答数：１８４ 

 
・「家事や仕事や育児で忙しいから」が最も多く７２．３％。 
 
＜参考＞株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７年版、２０１５版）か

ら抜粋 読書をしない理由 
※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効回答数１，２００）  

※調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 

 
 
 
 
 

72.3% 7.1% 3.3% 14.7% 2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29

家事や仕事や育児で忙しいから 読書以外に興味があるから

ゲームやテレビ、インターネットの方が楽しいから 本を読みたいと思わないから

その他

 

47.4%

24.0% 23.0%
17.9%

13.4%

40.7%
22.4%

21.2% 18.8%

17.1%
13.5%

5.1%

H27 H29
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平成２９年度 子どもの読書活動に関するアンケート調査結果（児童、生徒等対象） 
 
１ 調査対象 

 小学校 
３年生 

小学校 
６年生 

中学校 
３年生 

高等学校 
２年生 大学生 合計 

調査対象校数 ２３ ２３ １８ ８ ４ ７６ 
アンケート 
回収枚数 ７０６ ７４６ ６０６ ２７９ ２４１ ２，５７８ 

 
２ 調査結果 

問１ あなたは、読書が好きですか。 

※有効回答数 小３：７００、小６：７３９、中３：６０１、高２：２７８、大：２４１ 

 
・前回調査と同様の傾向であり、大学生を除き、学年が上がると読書が「好き」「どちらかというと好

き」の割合は減少している。 
・小学生では、読書が「好き」「どちらかというと好き」が前回調査から増加しているが（小３：＋０．

４ポイント、小６：＋４．８ポイント）、中学生・高校生では減少し（中：△２．６ポイント、高：

△５．２ポイント）、大学生では横ばいとなっている。 
・高校２年生以外のすべての調査対象で、読書が「好き」が増加している（小３：＋４．２ポイント、

29.1%

35.0%

40.7%

41.5%

40.7%

40.3%

44.7%

42.3%

43.6%

35.5%

38.8%

46.0%

53.8%

60.5%

64.7%

39.6%

43.0%

37.3%

39.7%

39.7%

34.9%

38.8%

41.0%

37.1%

42.7%

39.6%

37.2%

34.1%

29.2%

25.4%

27.0%

18.8%

17.0%

14.5%

15.5%

18.3%

12.8%

10.9%

12.8%

15.9%

16.5%

12.3%

10.3%

7.7%

6.0%

4.3%

3.2%

5.0%

4.3%

4.1%

6.5%

3.7%

5.8%

6.5%

5.9%

5.1%

4.5%

1.8%

2.6%

3.9%
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H24
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好き どちらかというと好き どちらかというときらい きらい

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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小６：＋７．２ポイント、中３：＋１．３ポイント、大：＋５．７ポイント）一方で、小学６年生以

外のすべての調査対象で「嫌い」が増加（小３：＋１．３ポイント、中３：＋０．７ポイント、高：

＋２．４ポイント、大：＋１．８ポイント）しており、二極化が見られる。 
 

 
＜参考＞全国学力・学習状況調査 児童・生徒質問調査結果（平成２６年度～平成２９年度実施） 

から抜粋  
「読書は好きだ」という項目に対しての肯定的回答の割合 

 
 
 

 
＜参考＞株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７年版）から抜粋  

読書の好感度 
 
 
 
 
 
 
 

※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効回答数１，２００）  
※調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 
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78.0
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県 全国 中学３年生 小学６年生 
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33.1%

32.8%

33.2%

16.6%

19.3%

9.4%

14.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27

H29

読書は好き どちらかというと読書は好き どちらかというと読書は嫌い 読書は嫌い
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問２ あなたは好きな本がありますか。 

※有効回答数 小３：６９４、小６：７３５、中３：５９２、高２：２７５、大：２３６ 

 
・どの調査対象においても「（好きな本が）ある」の割合が高いが、大学生を除き、学年が上がるほど

減少している。 
 
 
 
問３ 問２で「ある」と答えた方にお聞きします。あなたは好きな本にどこで（どのように）出会いま

したか。 

※有効回答数 小３：６１６、小６：６１２、中３：４５６、高２：１８６、大：１７４ 

 

・小学生では「学校図書館で」好きな本に出会う割合が高い。子どもだけでの行動範囲が限られるため、

身近な場所で本に触れる機会が多いと想定される。 

・中学生以上になると「書店で」好きな本に出会う割合が高くなってくる。子どもだけでの行動範囲が

広がり、一人で書店に行くことができる機会が増えることが理由として推測される。 

・「家の人にすすめられて」「友だちにすすめられて」が一定程度存在し、学年が上がるほど増える傾向

がある（小６：１０．６％、中：１２．５％、高：１９．９％、大：１９％）。 

 

  

76.7%

68.4%

79.6%

85.2%

90.5%

23.3%

31.6%

20.4%

14.8%

9.5%
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高校２年生

中学３年生

小学６年生

小学３年生

ある ない

17.8%

23.7%

20.0%

41.5%

55.7%

8.1%

3.2%

3.3%

5.4%

7.3%

41.9%

43.5%

51.5%

34.7%

24.5%
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5.9%

3.7%
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1.1%
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0.0%
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14.0%
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2.6%

0.8%

4.0%
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3.1%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大学生

高校２年生

中学３年生

小学６年生

小学３年生

学校図書館で 公立図書館で 書店で

家の人にすすめられて 学校司書にすすめられて 公立図書館司書にすすめられて

友だちにすすめられて インターネットで その他
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問４ あなたは、どんな本をよく読みますか。 

※有効回答数 小３：５６６、小６：６４２、中３：５５８、高２：２６１、大：２２８ 

 

・すべての調査対象において「物語（小説）」が最も高く、その傾向は前回調査と変わらない。 

・中学生、高校生では、他の調査対象と比較し「ケータイ小説」が多い。個人でスマートフォンを所有

する時期と重なることが背景にあると思われる。 
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4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

絵本 物語(小説） 歴史ものや伝記
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問５ 本を読むのはどうしてですか。 

※有効回答数 小３：６９６、小６：７２９、中３：５９４、高２：２７６、大：２３８ 

 

・すべての調査対象において「楽しいしおもしろいから」が最も高く、その傾向は前回調査と変わらな

い。 
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＜参考＞株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７年版）から抜粋  
読書の好感度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効回答数１，２００）  
※調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 

 

 

  

74.2%

40.9% 29.6% 26.8%
16.9%66.8% 34.0%

21.6% 22.2% 17.3% 14.2% 7.2% 0.4%

H27 H29
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問６ あなたは、本をどのように準備していますか。（複数回答可） 

※有効回答数 小３：１，２６６、小６：１，３８７、中３：１，０５０、高２：４４７、大：４０７ 

 
・前回調査同様、小学生では「学校図書館や公立図書館で借りる」が最も多い（小３：４０．５％、小

６：３９．２％）。 

・前回調査同様、中学生以上になると、「書店やインターネットで買う」が最も多くなる（中：３５．

６％、高：３８．３％、大：４１．５％）。子どもたち自身での行動範囲の広がりや、スマートフォ

ンの所有、また、図書館にある本と読みたい本が違うことや、自分の手元に本を置いておきたい等も

理由として考えられる。 
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28.8%

29.2%
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27.5%

27.9%

28.2%
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問７ あなたは、小さい頃、家の人に絵本等を読んでもらったことがありますか。 

※有効回答数 小３：７００、小６：７３８、中３：６００、高２：２７８、大：２４１ 

 

・どの調査対象でも「よく読んでもらった」「読んでもらった」が７割を超える。また、前回調査より

その割合は高くなった（小３：＋４ポイント、小６：＋４．２ポイント、中：＋４．９ポイント、高：

＋５．３ポイント、大：＋２．３ポイント）。家庭における読み聞かせが普及していると思われる。 
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41.9%

35.4%
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問８ （小学３年生のみの設問）あなたは３年生になってから、家の人に絵本などを読んでもらいまし

たか。 

※有効回答数 小３：６９０ 

 

・小学３年生になると、６割弱が家庭で読み聞かせをしてもらっていない。自分で本を読む力がついて

きていることが背景にあると考えられる。 

 

 

 

問９ （小学生のみの設問）あなたの家では、家の人と同じ本を読んだり、違う本を同じ時間に読んだ

りすることはありますか。 

※有効回答数 小３：６９４、小６：７２９ 

 

・どちらの調査対象も「家読」の習慣がない割合が半数を超える。自分で読む力がついてきていること

や、保護者が家事や仕事等で子どもたちと時間が合わないことが理由として考えられる。 
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5.9% 3.8%

10.9% 56.4%
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46.1%

35.2%

50.3%
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小学３年生 

小学６年生 
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問１０ あなたは、学校（大学）以外で、平日（月～金曜日）、１日どれくらいの時間読書をしますか。 

※有効回答数 小３：６８０、小６：７２５、中３：５９７、高２：２７８、大：２３８ 

 

・「全く読んでいない」が大学生以外の調査対象で増加している。前回調査から続く傾向。 

・前回調査同様「全く読んでいない」は大学生を除くと、学年が上がるに従って増加する傾向にある（小

３：１４．９％、小６；１７．８％、中；３２．８％、高５２．９％）。特に高校生では５割を超え、

勉強や部活に時間を割かれていることのほか、年々増加していることから電子メディアの普及が背景

にあることも想像できる。 

 
 
 

42.1%
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35.3%

29.7%

43.2%
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16.1%

26.8%
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15.5%

18.7%

17.6%

18.7%

20.6%

20.8%

22.3%

34.8%

22.1%

21.2%

41.0%

28.3%

24.6%

44.3%

35.5%

35.7%

46.2%

45.5%

39.3%

14.0%

13.2%

14.3%

13.2%

14.7%

9.4%

15.9%

15.7%

15.2%

17.1%

17.3%

20.1%

19.1%

20.6%

14.8%

2.6%

5.3%

5.9%

7.0%

3.5%

3.6%

5.8%

5.8%

6.2%

5.2%

6.1%

7.2%

7.1%

5.1%

7.3%

1.4%

1.7%

2.5%

1.0%

3.9%

1.4%

3.9%

6.2%

4.4%

3.3%

4.0%

3.7%

3.9%

4.3%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

全く読んでいない １０分より少ない １０分～３０分
３０分～１時間 １時間～２時間 ２時間より多い

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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＜参考＞東京大学社会科学研究所・ベネッセ教育総合研究所 子どもの生活と学びに関する親子調査

２０１６年から抜粋 本を読む時間（「あなたはふだん（学校がある日）、次のことをどれく

らいの時間やっていますか」という設問に対する回答。）  

 

※調査対象：全国の小学１年生～高校３年生の子どもとその保護者（小１～小３は保護者の回答。小４～高

３は子どもの回答）有効回収数１６，７７６（子ども１１，９８２） 
※調査期間：２０１６年７～８月 

 
＜参考＞全国大学生活協同組合連合会 第５３回学生生活実態調査から抜粋 

     大学生の一日の読書時間 

 

※調査対象：全国の国公立及び私立大学の学部学生（回収数１０，０２１）  
※調査期間：２０１７年１０～１１月 

 

56.6 

58.0 

51.5 

41.1 

37.5 

34.9 

26.9 

27.4 

23.5 

22.9 

19.2 

16.1 

3.2 

3.9 

3.9 

6.3 

6.1 

5.9 

8.0 

9.0 

11.0 

12.4 

14.6 

17.5 

7.9 

9.4 

11.2 

10.9 

12.1 

12.5 

13.8 

13.8 

16.4 

15.5 

20.3 

23.4 

8.1 

7.8 

8.8 

10.9 

12.5 

14.2 

14.8 

14.3 

16.5 

16.5 

19.1 

19.2 

14.4 

12.2 

14.6 

18.5 

16.0 

18.3 

20.0 

20.1 

20.0 

22.6 

19.4 

17.7 

6.4 

5.8 

6.2 

8.6 

10.2 

8.8 

10.2 

10.0 

7.1 

8.3 

5.9 

4.7 

2.0 

1.7 

1.7 

2.9 

4.5 

4.4 

4.1 

3.6 

2.8 

0.8 

0.9 

0.5 

1.4 

1.3 

2.0 

0.8 

1.0 

1.0 

2.0 

1.8 

2.7 

1.1 

0.6 

1.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

高３

高２

高１

中３

中２

中１

小６

小５

小４

小３

小２

小１

読まない（０分） ５分 １０分 １５分 ３０分 １時間 ２時間以上 無回答・不明

34.5%

40.5% 40.9%
45.2%

49.1%
53.1%

17.7% 18.0%

10.6% 10.6% 11.8% 10.2%

23.0%
20.7% 21.1% 20.0% 18.7% 17.0%17.3%
14.7%

18.1% 16.4%
14.1% 13.0%

6.1% 5.0%
7.5% 6.9%

5.0% 5.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

H24 H25 H26 H27 H28 H29

０分 ３０分未満 ６０分未満 １２０分未満 １２０分以上
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 問１１ あなたは、学校（大学）以外で、休日（土、日、祝日など）に、１日にどれくらいの時間読書

をしますか。 

※有効回答数 小３：６８１、小６：７３１、中３：５９８、高２：２７７、大：２３９ 

 

・「全く読んでいない」が大学生以外の調査対象で増加している。前回調査から続く傾向。（平日におけ

る読書（問１０）と同じ傾向。） 

・前回調査同様「全く読んでいない」割合は大学生を除くと、学年があがるほど増加する傾向にある（小

３：１９．７％、小６：２４．３％、中：３５．６％。高：５１．３％）。高校生になると５割を超

える。（平日における読書（問１０）と同じ傾向。） 

・小学生、中学生では平日よりも休日のほうが読書時間が減る傾向がみられる（問１０と比較）。休日

は習い事や家族との外出等で読書時間が取れないことが多いと推察する。 

 

44.5%

36.8%

34.3%

42.9%

41.8%

51.3%

31.1%

32.0%

35.6%

20.8%

23.4%

24.3%

12.5%

14.0%

19.7%

16.2%

18.8%

19.7%

12.1%

12.9%

11.9%

14.1%

14.4%

14.9%

20.8%

21.1%

14.9%

20.1%

21.8%

18.2%

20.5%

17.1%

15.9%

21.2%

16.7%

15.9%

21.2%

23.1%

19.2%

28.8%

24.8%

26.4%

37.1%

31.8%

29.2%

8.7%

12.2%

17.6%

11.0%

13.6%

12.6%

18.4%

14.4%

14.1%

17.6%

16.5%

17.4%

18.5%

18.9%

17.5%

6.6%

10.5%

7.1%

9.2%

8.7%

5.8%

8.7%

9.0%

8.2%

7.0%

8.0%

11.1%

6.7%

7.8%

6.7%

3.5%

4.6%

5.4%

3.6%

6.3%

2.5%

6.5%

7.1%

8.0%

5.0%

6.2%

5.9%

5.1%

5.7%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

全く読んでいない １０分より少ない １０分～３０分

３０分～１時間 １時間～２時間 ２時間より多い

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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問１２ あなたは、この１ヶ月間に何冊本を読みましたか。 

※有効回答数 小３：６９３、小６：７３５、中３：６０１、高２：２７７、大：２４０ 

 

・「０冊（一か月に一冊も本を読まない）」の率を前回調査と比較すると、小学生・中学生においては微

増減にとどまったものの、高校生は８ポイント、大学生は１１．４ポイントと、大きく増加した。 

・一方で、すべての調査対象で、「６冊以上」が前回調査より増加している（小３：＋８．３ポイント、

小６：＋９．０ポイント、中３：＋０．２ポイント、高：＋０．７ポイント、大：０．３ポイント）。

本を「読む」子どもと「読まない」子どもの差が広がっている。 
 
 

 

 

 

 

 

36.5%

24.4%

35.8%

25.0%

21.3%

29.3%

13.8%

17.0%

14.5%

9.6%

8.5%

7.2%

2.9%

3.2%

4.5%

59.1%

68.0%

56.3%

65.2%

68.6%

59.9%

69.7%

66.8%

69.1%

56.2%

44.7%

37.0%

31.5%

25.6%

16.0%

2.6%

5.0%

5.8%

6.9%

6.6%

9.0%

9.9%

11.0%

10.1%

18.2%

25.0%

22.3%

18.2%

19.9%

19.2%

1.3%

2.3%

1.3%

0.7%

2.1%

1.1%

2.9%

2.4%

3.5%

6.4%

10.2%

15.0%

14.4%

18.0%

17.4%

0.5%

0.3%

0.8%

2.2%

1.4%

0.7%

3.7%

2.8%

2.8%

9.6%

11.6%

18.5%

33.0%

33.3%

42.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

０冊 １冊～５冊 ６冊～１０冊 １１冊～１５冊 １６冊以上

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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＜参考＞全国学校図書館協議会・毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  
５月一ヶ月に読んだ本の冊数 

 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～３

年生）３，６１４人の抽出（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学

年１クラスで実施） 
 調査期間：２０１７年６月１・２週 

 

  

55.3%

59.6%

40.7%

57.4%

44.1%

47.5%

18.7%

27.7%

10.5%

17.6%

5.2%

10.2%

3.9%

12.8%

3.1%

4.6%

2.4%

6.3%

44.7%

39.7%

59.4%

41.8%

55.7%

52.5%

80.8%

71.7%

88.3%

82.1%

94.5%

88.7%

95.3%

85.8%

96.0%

94.9%

95.2%

89.6%

0.0%

0.7%

0.0%

0.8%

0.2%

0.0%

0.5%

0.6%

1.2%

0.3%

0.3%

1.1%

0.8%

1.4%

0.9%

0.5%

2.4%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校３年生女子

高校３年生男子

高校２年生女子

高校２年生男子

高校１年生女子

高校１年生男子

中学３年生女子

中学３年生男子

中学２年生女子

中学２年生男子

中学１年生女子

中学１年生男子

小学６年生女子

小学６年生男子

小学５年生女子

小学５年生男子

小学４年生女子

小学４年生男子

０冊 １冊以上 不明
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問１３  問１２で「０冊」と答えた方にお聞きします。本を読まなかったのはなぜですか。 

※有効回答数 小３：２９、小６：５３、中３：８５、高２：７９、大：８１ 

 （小３については標本数が５０未満のため参考値として示す。また、分析対象から除く。） 

 
・小学生、高校生では「スポーツ少年団や習い事があるから」が最も高い（小３：３４．５％、小６：

３４％、高４４．３％）。 

・大学生では「勉強があるから」「アルバイトがあるから」が最も高い（どちらも２１％）。 

・中学生は「本を読みたいと思わない」が最も多いが（４１．２％）、小学６年生、高校生においても

２割を超えており、まずは本を手に取るきっかけが必要だと思われる。 

 

9.9%

15.4%

4.9%

24.6%

23.8%

44.3%

3.2%

3.0%

5.9%

12.7%

15.1%

34.0%

25.0%

35.0%

34.5%

12.1%

9.0%

21.0%

10.8%

9.0%

6.3%

36.5%

29.0%

16.5%

3.6%

3.8%

1.9%

6.3%

10.0%

6.9%

21.0%

8.8%

3.8%

2.5%

1.5%

4.5%

1.3%

6.3%

3.0%

3.5%

9.1%

7.5%

3.8%

6.3%

5.0%

10.4%

17.6%

20.5%

19.8%

10.8%

16.4%

7.6%

6.3%

9.0%

14.1%

7.3%

13.2%

9.4%

0.0%

10.0%

0.0%

3.3%

3.8%

8.6%

6.2%

6.0%

8.9%

4.8%

8.0%

11.8%

16.4%

18.9%

20.8%

50.0%

20.0%

24.1%

39.6%

37.2%

16.0%

38.5%

31.3%

26.6%

36.5%

32.0%

41.2%

38.2%

26.4%

22.6%

12.4%

15.0%

6.9%

8.7%

10.3%

6.2%

7.6%

9.0%

5.0%

6.4%

16.0%

7.0%

12.7%

15.1%

7.5%

0.0%

5.0%

17.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

スポ少や習い事（部活やサークル）があるから 勉強や塾があるから

アルバイトがあるから 友だちと遊んでいるから

読書以外に趣味があるから ゲームやテレビ、インターネットの方が楽しいから

本を読みたいと思わないから その他

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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＜参考＞全国学校図書館協議会・毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  

５月一か月の間に読んだ本の冊数が０冊の子どもの本を読まなかった理由 

 

 
５月一か月の間に読んだ本の冊数が０冊の子どもが本を読みたいと思わなかった理由 

 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～３

年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学年

１クラスで実施） 
 調査期間：２０１７年６月１・２週 

 

 

  

30.0%

22.7%

23.4%

17.2%

42.0%

19.2%

54.0%

60.4%

54.4%

58.6%

46.0%

64.6%

16.1%

17.0%

22.2%

24.1%

12.0%

16.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校生女子

高校生男子

中学生女子

中学生男子

小学生女子

小学生男子

読みたかったが読めなかった 読みたいと思わなかった 不明

67.7%

71.0%

59.1%

60.0%

78.3%

54.8%

16.6%

16.6%

17.2%

17.6%

0.0%

11.9%

14.7%

11.5%

19.4%

17.6%

21.7%

33.3%

1.1%

0.9%

4.3%

4.7%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校生女子

高校生男子

中学生女子

中学生男子

小学生女子

小学生男子

読書よりほかにやりたいことがあるから 読まなくても困らないから 本を読むのが嫌いだから 不明
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問１４ あなたは 1ヶ月にどれくらい公立図書館（移動図書館車を含む）に行きますか。 

※有効回答数 小３：６７９、小６：７２７、中３：５８６、高２：２７３、大：２３５ 

 

 

・前回調査同様「０回」が、どの調査対象でも最も高く、大学生を除き、学年があがるほどその割合が

大きくなっている（小３：３９．６％、小６：５３％、中：７０．８％、高：８４．６％、大７１．

１％）。 

 

 

 

58.8%

67.0%

71.1%

78.9%

67.7%

84.6%

0.0%

66.0%

72.7%

70.8%

57.7%

53.4%

53.0%

42.0%

34.4%

39.6%

37.7%

29.4%

24.3%

17.5%

28.6%

14.6%

27.4%

21.1%

25.3%

34.3%

39.7%

35.9%

39.2%

39.9%

38.5%

2.7%

2.6%

3.4%

2.5%

1.0%

0.4%

4.3%

2.8%

2.2%

4.0%

4.4%

6.6%

9.3%

13.4%

12.2%

0.7%

0.8%

0.7%

1.7%

1.0%

1.3%

0.3%

1.7%

1.2%

1.8%

3.9%

6.7%

3.8%

0.4%

0.3%

0.3%

0.4%

0.8%

0.2%

0.2%

0.3%

0.8%

0.9%

2.9%

2.8%

3.1%

0.4%

0.4%

0.4%

0.7%

0.5%

1.9%

1.2%

2.0%

0.5%

1.8%

2.7%

2.8%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

H21

H24

H29

０回 １回～４回 ５回～８回 ９回～１２回 １３回～１６回 １７回以上～ほぼ毎日

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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＜参考＞全国学校図書館協議会・毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  
    本を読むために公共図書館をどのくらい利用するか 

 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～

３年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学

年１クラスで実施） 
 調査期間：２０１７年６月１・２週 
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問１５ 問１４で「０回」と答えた方にお聞きします。公立図書館（移動図書館車を含む）へ行かない

のはなぜですか。 

※有効回答数 小３：２６４、小６：３７１、中３：３９９、高２：２２３、大：１５７ 

 
・小学生は「学校で本を借りられるから」が最も多く（小３：５３．４％。小６：４４．０％）、前回
調査と同じ傾向。子どもだけでの行動範囲が限られるため、より身近な場所で本を手に取る傾向があ
ると思われる。 

・中学生では「書店またはインターネットで本を買うから」が最も多くなる（中２５．１％）。高校生
でも２１．１％であり、行動範囲が広がることやスマートフォンを所持し始めることが理由として考
えられる。 

・高校生では「本を読みたいと思わないから」が最も多い（２２％）。中学生以上でも「本を読みたい
と思わない」が比較的多く見られる（中：１７．８％。大：１４％）。まずは本を手に取るきっかけ
を作ることが必要だと思われる。 
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問１６ （小学生のみの設問）あなたは、公立図書館で行われる「おはなし会」に行くことがあります

か。 

※有効回答数 小３：６５０、小６：６８９ 

 

・前回調査同様、どちらの調査対象でも「行かない」が最も多い（小３：６７．２％、小６：８８．１％）。 
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問１７ あなたが、公立図書館に一番望むことは何ですか。 

※有効回答数 小３：６８８、小６：７１８、中３：５４０、高２：２５５、大：２２５ 

 

・小学生では「もっといろんな本があること」（小３：２４．７％、小６：３２．２％）「いつでも読み

たい本があること」（小３：２５．９％、小６：２５．２％）、中学生、高校生では「もっといろんな

本があること」（中：３０．４％、高：２４．７％）が上位を占める。図書館にある本と子どもたち

の読みたい本が一致していないことや、読みたい本がいつも貸し出し中で借りられなかったりする状

況があると考えられる。 

・中学生以上になると「勉強できる場所が十分にあること」が増える（中：２２％。高：２５．５％、

大：２８．４％）。図書館に学習場所としての役割を期待していることが読み取れる。 

・大学生になると「本がわかりやすく並んでいること」が２番目に多くなり（２０％）、専門書等をす

ぐに探せることを期待しているものと思われる。 

・中学生以上では、学年が上がるほど「開館時間がもっと長いこと」を望む傾向があり（中：４．３％、

高：７．５％、大：１２．０％）、個人で行動する時間帯が増えていく年代でもあることから、自分

の都合のよい時間に図書館を利用したい思いが読み取れる。 

・「調べ学習ができるようにパソコンが配置されていること」は大学生を除いて学年が上がるほど減少

の傾向がある。（小３：８．３％、小６：６．８％、中：４．６％、高２．０％）。学年が上がるほど

個人でスマートフォン等を所持する割合が増加するため、調べ学習に図書館のパソコンを必要として

いないことが考えられる。 
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開館時間がもっと長いこと
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問１８ あなたは、１ヶ月にどれくらい学校（大学）の図書館に行きますか。 

※有効回答数 小３：６９５、小６：７３７、中３：６００、高２：２７７、大：２４０ 

 

・どの調査対象でも「公立図書館」よりは「学校（大学）図書館」に行く割合が高い。（問１４との比

較）。特に小学生では９５％以上の子どもたちが学校図書館を利用している。 

・どの調査対象でも、前回調査時から比較し、「０回」の割合が減っている。学校（大学）図書館の活

用が進んでいることがうかがえる。 
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＜参考＞全国学校図書館協議会・毎日新聞社 第６３回学校読書調査から抜粋  

本を読むために学校図書館をどのくらい利用するか 

 

※調査対象：全国の小学生（４～６年生）３，２４０人、中学生（１～３年生）３，０７０人、高校生（１～

３年生）３，６１４人の抽（小・中学校は都市規模別、高校は学科別にサンプル校を抽出し、各学

年１クラスで実施） 
 調査期間：２０１７年６月１・２週 
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問１９ 問１８で「０回」と答えた方にお聞きします。学校（大学）の図書館に行かないのはなぜです

か。 

※有効回答数 小３：１１、小６：３２、中３：１８２、高２：９７、大：４６ 

（小３、小６、大については標本数が５０未満のため参考値として示す。また、分析対象から除く。） 

 
 

・どの調査対象でも「本を読みたいと思わない」が約３割を占めている。 

・中学３年生以上では「書店またはインターネットで本を買うから」についても３割程度ある。書店等

で読みたい本を購入する、気に入った本は手元に置いておきたい等の理由が考えられる。 
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問２０ あなたが、学校（大学）の図書館に一番望むことは何ですか。 

※有効回答数 小３：６８６、小６：７２３、中３：５７２、高２：２６０、大：２３３ 

 

・大学生以外のすべての調査対象で「もっといろんな本があること」（小３：２４．８％、小６：４２．

５％、中：４２．３％、高：４２．３％）「いつでも読みたい本があること」（小３：２５．２．％、

小６：２３．７％、中：２２．０％、高：２４．６％）、大学生では「もっといろんな本があること」

（３２．２％）の割合が大きく、「公立図書館に望むこと」（問１７）とその傾向は同様。学校図書館

にある本と、子どもたちが読みたい本が一致していないことや、読みたい本はいつも貸し出し中で借

りられない等の状況があるものと考えられる。 

・大学生は「勉強ができる場所が十分にあること」が２番目に高い（２９．２％）。大学図書館に学習

場所としての機能を求めていることがうかがえる。 

・「公立図書館に望むこと」（問１７）と同様に、大学生になると「本がわかりやすく並んでいること」

が３番目に多くなり（１２．４％）、専門書等をすぐに探せること等を期待しているものと思われる。 

・「公立図書館に望むこと」（問１７）と同様に、中学生以上について、学年が上がるほど「開館時間が

もっと長いこと」が増える（中：３．５％、高：５．０％、大：８．６％）。個人で行動する時間が

増えていく年代でもあることから、自分の都合のよい時間に図書館を利用したい思いが読み取れる。 

・「公立図書館に望むこと」（問１７）と同様に、「調べ学習ができるようにパソコンが配置されている

こと」は大学生を除いて学年が上がるほど減少の傾向がある（小３：８．９％、小６：７．３％、中：

５．８％、高２．７％）。学年が下がるほど、個人でスマートフォン等を所持していないことが背景

にあると考えられる。 
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開館時間がもっと長いこと
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問２１ あなたは、本をどのように選んでいますか。 

※有効回答数 小３：６９３、小６：７２６、中３：５９１、高２：２７４、大：２３８ 

 

・前回調査同様、どの調査対象でも、「自分の好きな本を選ぶ」傾向が強い。 

・どの調査対象でも「友だちにすすめられた本を選ぶ」「先生や司書にすすめられた本を選ぶ」「家の人

にすすめられた本を選ぶ」が一定程度存在する。（小３：５．２％、小６：５．３％、中：７．０％、

高：９．９％、大：９．７％） 
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自分の好きな本を選ぶ
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その他

小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校２年生 

大学生 
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問２２ あなたは、電子端末（タブレットや携帯電話やスマートフォンなど）を使った電子書籍を利用

したことがありますか。 

※有効回答数 小３：６８０、小６：７３２、中３：５９９、高２：２７６、大：２４１ 

 

・利用したことのある割合は学年が上がるほど増加（小３：２２．８％、小６：３０．８％、中３： 

４４．１％、高：４４．９％、大：５３．１％）しているが、大学生で約半数を超えるほかは、電子

書籍をもっていない者や利用機器を持っていない者も含め、利用したことのない者が多数を占めてい

る。 

 一方、前回調査と比較して、すべての調査対象で「よく利用している」が増加（小３：＋１．２ポイ

ント、小６：＋７．１ポイント、中３：＋４．５ポイント、高２：＋０．６ポイント、大：＋４．５

ポイント）しており、中でも小学６年生は＋７．１ポイントと大きく増加しており、電子メディア機

器利用の低年齢化も影響している可能性がある。 
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4.2%

2.2%

7.4%
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25.3%

14.1%

35.0%
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小学３年生 

小学６年生 

中学３年生 

高校生 

大学生 
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問２３ 問２２で「よく利用している」「何度か利用した」と答えた方にお聞きします。電子書籍を読

む理由は何ですか。 

※有効回答数 小３：９５、小６：１７１、中３：２１６、高２：１０１、大：１０８ 

 

・小学３年生以上のすべての調査対象で「本を買ったり借りたりする手間がないから」が最も多い（小

６：３６．８％、中：４６．３％、高：５１．５％、大３７．０％）。（小学３年生でも２番目に多く

２５．３％。） 

・小学３年生では「紙の本より読みやすいから」が最も多く（２８．４％）、小学６年生、中学生でも

２番目に多い（小６：２４．６％、中：１８．１％）。幼い頃からすでに電子メディア機器が普及し

ており、電子書籍が身近な存在になっていることがうかがえる。 

・大学生になると「かさばらないから」と回答した率も２５％と高くなっている。自宅での書籍の整理

が必要なくなるほか、外出先での移動中や待ち時間などでの読書として電子書籍を利用する機会があ

るのではないかと推測できる。 
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小学６年生

小学３年生
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紙の本より読みやすいから かさばらないから

その他
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問２４  あなたは、これから紙の本と電子書籍のどちらを利用したいと思いますか。 

※有効回答数 小３：６７８、小６：７０２、中３：５９９、高２：２７５、大：２４０ 

 

・前回調査同様、「紙の本を利用したい」が最も高く（小３：５４．４％、小６：４７．２％、中：４

０．２％、高：４２．９％、大：４９．２％）、また、前回調査時よりその割合は増えている。「どち

らかといえば紙の本を利用したい」とあわせると、どの調査対象でも５割を超える（小３：６２．５％、

小６：５７．７．％、中：５１．１％、高：６１．８％、大：６７．５％）。 

 

 

＜参考＞株式会社クロスマーケティング 読書に関するアンケート（２０１７年版）から抜粋  
電子書籍の利用意向 

 

 

 

 

 

※調査対象：東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県の１５～６９歳の男女（有効サンプル１，２００）  
調査期間：平成２９年１０月１８日～１０月１９日 
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問２５ （高校生以上のみの設問）これまでを振り返って、今の読書習慣はいつの時期から始まってい

ますか。 

※有効回答数 高２：２７３、大：２４０ 

 

・どちらの調査対象でも「小学生」が最も高く、５割程度を占める（高：５１．６％、大：４８．３％）。

「乳幼児期」を含めると６割を超える（高：７１．８％、大：６２％）。幼い頃からの習慣化が重要

だと考えられる。 

 

 

 

 

問２６ （高校生以上のみの設問）現在の読書習慣に影響を与えたのは何ですか。 

※有効回答数 高２：２７１、大：２３８ 

 

・どちらの調査対象でも「学校での一斉読書（朝読書）」の割合が最も高く、３割を超える（高：３５．

８％、大：３０．３％）。 

・また、「家の人の働きかけ」が２番目に多く（高：１５．９％、大：２５．２％）、「学校の先生や司

書の働きかけ」（高：１３．３％、大：１８．５％）「友だち」（高：１３．７％、大：１０．９％）

との回答も一定割合存在する。身近な存在が読書習慣の定着に重要な役割を果たすものと考えられる。 
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その他
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問２７ あなたの家の人（大人）は読書をしていますか。 

※有効回答数 小３：６９２、小６：７２３、中３：５９７、高２：２７５、大：２４１ 

 

・どの調査対象でも「たまに読んでいる」が最も高く、「よく読んでいる」とあわせると概ね５割程度

以上の保護者が家庭で読書をしている。 

・一方で「読んでいるのを見たことがない」が、どの調査対象でも２割程度存在している。 

24.9%

18.2%

16.6%

22.1%

26.1%

35.3%

30.6%

30.6%

33.8%

35.0%

23.2%

27.6%

27.5%

22.7%

16.9%

16.6%

23.6%

25.3%

21.4%

22.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大学生

高校２年生

中学３年生

小学６年生

小学３年生

よく読んでいる たまに読んでいる あまり読んでいない 読んでいるのを見たことがない


